

ПРИКАЗ

Министра Вооруженных Сил Союза ССР

9 мая 1946 г.

№ 11

Гор. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, гержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза!

Сегодня мы празднуем первую годовщину великой победы нашего народа над фашистской Германией, посягнувшей на свободу и независимость нашей Родины.

От имени Советского Правительства и нашей Коммунистической партии приветствую и поздравляю вас с днем всенародного торжества — праздником ПОБЕДЫ над немецким фашизмом.

В ознаменование праздника ПОБЕДЫ ПРИКАЗЫВАЮ:

Сегодня, 9 мая, произвести салют в столице

нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Львове, Кенигсберге и в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — тридцатью артиллерийскими залпами.

Слава нашим Вооруженным силам, отстаившим честь и независимость нашей Родины и завоевавшим победу над гитлеровской Германией!

Слава Всесоюзной Коммунистической Партии — вдохнителю и организатору наших побед!

Слава нашему великому народу, народу-победителю!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Министр Вооруженных Сил Союза ССР

Генералиссимус Советского Союза И. СТАЛИН.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза офицерскому и сержантскому составу Вооруженных Сил СССР, водрузившему знамя Победы над рейхстагом в Берлине

Присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Капитану Давыдову Василию Инновентьевичу
2. Сержанту Егорову Михаилу Алексеевичу

3. Младшему сержанту Кантария Медитону Варламовичу
4. Капитану Неустрову Степану Андреевичу
5. Старшему лейтенанту Самсонову Константину Яковлевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 8 мая 1946 г.

ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

Сегодня народы Советского Союза торжественно отмечают Праздник Победы — день всенародного торжества, установленного Указом Президиума Верховного Совета СССР в ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

Вместе с советским народом этот день празднуют все свободолюбивые народы. Наш Праздник Победы — это торжество свободолюбивых народов, торжество всех демократических сил мира. Народы мира знают, кому они обязаны своим спасением от уничтожения, от фашистского рабства.

Год тому назад войска 1-го Белорусского фронта под командованием маршала Жукова при содействии войск 1-го Украинского фронта завершили разгром Берлинской группы немецких войск и 2 мая полностью овладели столицей гитлеровской Германии Берлином — центром германского империализма и очагом немецкой агрессии. Над Берлином было водружено знамя победы.

8 мая в Берлине состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил.

Через четыре месяца после безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии была разгромлена и империалистическая Япония.

Наше правое дело восторжествовало. Доблестная Красная Армия, предводительствуемая гениальным полководцем Верховным Главнокомандующим товарищем Сталиным, одержала всемирно-историческую победу, победу, равной которой не знает история, завоевала себе бессмертную славу.

Красная Армия и советский народ с честью выдержали неимоверные трудности войны, отстаивая свободу, честь и независимость своей родины, освободили от фашистского ига покоренные народы Европы и внесли решающий вклад в дело разгрома злейшего врага всего свободолюбивого человечества.

Красная Армия — армия-освободительница заслужила великую благодарность и горячую любовь всех свободолюбивых народов мира.

С великой гордостью и радостью встретили советские люди Обращение тов. И. В. Сталина к народу, в котором было сказано: «Великие жертвы, принесенные вами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимы лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу

и на фронте, отпавший на алтарь отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за свое существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и помещиком тиранией.

Отныне над Европой будет развеваться великое знамя свободы народов и мира между народами.

В историческом выступлении перед избирателями Сталинского избирательного округа Москвы товарищ Сталин говорил, что «война устроила нечто вроде экзамена нашему советскому строю, нашему государству, нашему правительству, нашей коммунистической партии и подвела итоги их работы...»

Великая Отечественная война показала, что советский народ, советское государство, наша славная коммунистическая партия блестяще выдержали этот суровый экзамен.

Победа нашей родины означает, что победили советский общественный строй, что победили советский государственный строй. Советское многонациональное государство выдержало все испытания войны и вышло из нее еще более сильным и окрепшим. Дружба народов СССР еще более окрепла и закалилась в огне войны. Блестящий народ нашей родины внес свой вклад в общее дело победы.

Победа Советского Союза означает, что победили советские вооруженные силы, победила Красная Армия, руководимая величайшим полководцем всех времен и народов Генералиссимусом Сталиным. Из войны Красная Армия вышла самой могучей и закаленной армией в мире.

Победа открыла перед нашей страной перспективы нового, невиданного расцвета сил социалистического общества.

Разгромив своих злейших врагов, постоянно угрожавших безопасности наших границ, трудящиеся Советского Союза получили возможность снова вернуться к мирному социалистическому строительству.

День Победы в этом году советские люди встречают в обстановке мирного созидательного труда, вдохновенные величайшими планами нового расцвета нашей родины, начертанными товарищем Сталиным в речи 9 февраля и его первом приказе. Советский народ приступил к выполнению этой великой программы, к осуществлению пятнадцатилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

По всей нашей стране развернулась огромная созидательная работа. Восстановление и дальнейшее развитие промышлен-

ности, сельского хозяйства и транспорта, невиданный расцвет науки, культуры и искусства делают нашу страну еще более могучей державой.

С огромным политическим и трудовым подъемом развернул узбекский народ борьбу за восстановление и дальнейший подъем хлопководства в Узбекистане — основной хлопковой базе Советского Союза, за новые успехи в развитии сельского хозяйства, промышленности, транспорта и культуры.

День Победы в этом году Советский Союз встречает, как величайшая мировая держава, как надежный оплот всеобщего мира и безопасности народов. Его авторитет в глазах всего прогрессивного человечества неизменно высок. В своем первом приказе товарищ Сталин указал: «В авангарде борьбы за мир и безопасность идет Советский Союз, сыгравший выдающуюся роль в разгроме фашизма и выполнивший свою великую освободительную миссию».

Могучее советское государство неустанно ведет борьбу за укрепление международного сотрудничества миролюбивых держав, за действительное закрепление победы над фашистскими агрессорами, за интересы безопасности нашей родины. Советский Союз стоит на страже завоеванного мира и будет бдительно охранять завоевания советского народа в Великой Отечественной войне, совместно с трудящимися всех стран бороться за мир между народами, за выкорчевывание всех корней фашизма, за предотвращение новой войны.

Героическая Красная Армия, отстаивавшая свободу и независимость нашей родины и завоевавшая победу над врагом, бдительно охраняет завоеванный мир и созидательный труд советского народа, является надежной опорой интересов Советского Союза.

Под руководством большевистской партии и советского правительства во главе с великим Сталиным наш народ претворит в жизнь великий сталинский план нового расцвета нашей родины.

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Слава великому советскому народу, народу-победителю!

Слава героической Красной Армии! Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков — вдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует великий вождь советского народа, наш родной и любимый товарищ Сталин!



МОСКВА, КРЕМЛЬ

товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Торжественное заседание партийных, советских, общественных организаций и представителей воинских частей столицы Узбекистана, посвященное Дню всенародного торжества — Празднику Победы, от лица всех трудящихся г. Ташкента шлет Вам, великому вождю народов, гениальному полководцу Красной Армии, спасителю нашего отечества сердечный привет и горячие пожелания доброго здоровья и долгих лет жизни на благо и счастье нашей любимой Родины.

Всемирно-историческая победа Советского Союза над фашистской Германией навсегда связана с Вашим именем, товарищ Сталин. Вы — ее вдохновитель и гениальный организатор. Вы воплощаете в себе замечательные черты советского народа, народа-победителя, его свободолюбие, мужество, ясный ум, стойкий характер и терпение. С величайшей любовью и гордостью советские люди говорят: «Наш отец, наш вождь, наш учитель и друг товарищ Сталин!».

Под Вашим мудрым руководством коммунистическая партия с железной настойчивостью провела гениальную сталинскую политику индустриализации страны и коллективизации сельского хо-

зяйства, обеспечивших нашему государству экономическую базу победы над врагом.

Вы создали, закаляли, вооружили самой передовой военной наукой, сталинской наукой побеждать любимое детище советского народа — героическую Красную Армию, славившуюся в тяжелых боях хребет фашистскому зверю, водрузившей знамя победы над Берлином и завершившей разгром фашистской Германии.

Вы, товарищ Сталин, построили величайшее здание нашего многонационального Советского государства, основанного на нерушимой дружбе народов СССР. В годину смертельной опасности, нависшей над Родиной, все народы Советского Союза во главе с великим русским народом поднялись на борьбу с ненавистным врагом за честь, свободу и независимость нашей отчины. Самоотверженность, доблесть и героизм советского народа, его горячий и жидкий патриотизм воспитаны Вами, нашей большевистской партией на великих идеях ленинско-сталинской идеологии братской дружбы народов.

В великую победу Советского Союза над врагом внес большой вклад и узбекский народ. Его лучшие сыны доблестно сражались на фронтах Отечественной войны. Вы, товарищ Сталин, назвали Узбекистан одним из арсеналов Красной Армии. Вы высоко оценили труд узбекского

народа, поставив хлопок в один ряд с такими материальными основами победы, как металл, топливо, хлеб.

В наступивший период мирного социалистического строительства мы отдадим все наши силы на осуществление пятилетнего плана новой пятилетки. Благодарим Вас, товарищ Сталин, что трудящиеся Узбекистана под руководством коммунистической партии не подают своих усилий и труда, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить новую пятилетку и начертанную Вами программу подъема хлопководства в Узбекистане.

Мы ни на минуту не забываем о мудрых указаниях великого Ленина и Вас, товарищ Сталин, о том, что, перейдя к мирному труду, нужно постоянно быть начеку, беречь, как веницу ока, вооруженные силы и обороноспособность нашей страны. Мы будем неустанно выполнять эту заповедь.

Слава советскому народу, народу-победителю!

Слава нашей великой могучей Родине! Слава героической Красной Армии!

Да здравствует и живет дружба народов СССР!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует наш родной и горячо любимый Сталин!

Торжественное собрание, посвященное Дню Победы

8 мая в летнем театре Дома офицеров Красной Армии ТуркВО состоялось торжественное собрание партийных, советских и общественных организаций гор. Ташкента совместно с представителями воинских частей, посвященное Дню Победы над гитлеровской Германией.

За столом президиума — гг. Усман Юсупов, Абдурахманов, Абдували Муминов, Ломакин, Былаба, Мирзаамелов, Петров, Кабанов, Татаринцев, Питовранов, Бабаджанов, Уранов, С. Емцов, Кары-Ниязов и другие.

В почетный президиум собрались с большим воодушевлением избрали Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С докладом о первой годовщине нашей победы над гитлеровской Германией выступил командующий войсками Туркестанского Военного Округа Герой Советского Союза генерал армии И. В. Петров. Докладчик ярко осветил этапы грандиозных битв, развернувшихся в годы Великой Отечественной войны.

Овавший встретили собравшиеся слова товарища Петрова, посвященные товарищу Сталину — вдохновителю и организатору победы. Докладчик особо отметил заслуги трудящихся Советского Союза, в частности Узбекистана, в победоносном завершении войны.

С огромным патриотическим подъемом участники собрания приняли приветствие товарищу Сталину. (УраТАГ).

Прием у тов. В. М. Молотова

ПРИЖЕ, 7 мая. (ТАСС). Сегодня, 7 мая, Министр Иностранных Дел СССР г. В. М. Молотов дал прием в честь американской, английской и французской делегаций на сессии Совета Министров Иностранных Дел.

На приеме присутствовали: американская делегация во главе с г. Бирис, английская делегация во главе с г. Бевин, французская делегация во главе с г. Бидо, а также министры французского правительства во главе с председателем совета министров г. Фелдсом Гуан и вице-председателями совета министров М. Торез и Ф. Га.

На приеме присутствовали представители иностранного дипломатического корпуса в Париже, а также лидеры французских политических партий, редакторы газет и представители французского научного мира и литературы.

Советские войны на страже социалистической отчизны

Маршал Советского Союза Г. ЖУКОВ;
Главнокомандующий сухопутными войсками
вооруженных сил Союза ССР.

Сегодня советский народ празднует День Победы. Год тому назад Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков закончилась нашей полной победой. Гитлеровские разбойничьи орды разделили участь всех других захватчиков, посланных на нашу священную землю.

Война с фашистской Германией — это коварная и страшная война — являлась для нас тяжелым и грозным испытанием. Дело шло, как указывал товарищ Сталин, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том, быть нашим народам свободными или впасть в порабощение.

Красная Армия под водительством своего гениального полководца Генералиссимуса товарища Сталина с честью оправдала великое доверие народа. На протяжении трех лет советские воицы один за другим сражались против вооруженных сил Германии и ее союзников. В течение всей войны основные силы немецкой армии были прикованы к советско-германскому фронту и здесь же Красной Армией были истреблены или захвачены в плен.

Красная Армия под водительством своего гениального полководца Генералиссимуса товарища Сталина с честью оправдала великое доверие народа. На протяжении трех лет советские воицы один за другим сражались против вооруженных сил Германии и ее союзников. В течение всей войны основные силы немецкой армии были прикованы к советско-германскому фронту и здесь же Красной Армией были истреблены или захвачены в плен.

Источниками нашей великой победы являются наш социалистический строй, мудрое руководство большевистской партии, правильная политика Советского правительства, морально-политическое единство и нерушимая дружба народов нашей страны, неиссякаемая сила Красной Армии и доблестный труд советского народа.

Сталинские пятилетки превратили нашу необъятную Родину в могущественную индустриальную и колхозную державу, создали все необходимое для вооружения Красной Армии самой передовой военной техникой. Опираясь на мощную социалистическую индустрию и колхозное сельское хозяйство, советский народ и его вооруженные силы одержали в прах фашистскую Германию.

Товарищ Сталин проявил выдающуюся работу в воспитании личного состава Красной Армии в духе советского патриотизма. Боец Красной Армии горючо любит свою социалистическую Родину, проникнут глубоким сознанием интересов своего Советского государства. В этом живой родник массового героизма наших воинов на полях сражений.

Товарищ Сталин гениально разрешил сложнейшие проблемы военной науки, связанные с применением и взаимодействием всех родов войск, правильным использованием новых родов войск, возникших в результате небывалого развития современной военной техники. Война показала полное превосходство нашей стратегии и тактики над стратегией и тактикой врага.

В годы войны большевистская партия, товарищ Сталин подняли на защиту социалистического Отечества весь многонациональный советский народ, соединили воедино его героические усилия и направил эти усилия на ликвидацию смертельной опасности, нависшей над нашим государством. Война приняла всенародный характер, и это явилось залогом победы советского народа.

Товарищ Сталин с самого начала войны

стремился беспрерывно наращивать силы Красной Армии для того, чтобы в решающий период войны иметь превосходство над врагом во всех отношениях.

Под руководством товарища Сталина Красная Армия разгромила в конце 1941 года немцев под Москвой и окончательно разведала миф о непобедимости немецко-фашистских войск, похоронила гитлеровские планы молниеносной войны.

В ноябре 1942 года, выполняя гениальный сталинский план, Красная Армия перешла в наступление и положила начало коренному перелому в ходе войны. В исторической сталинградской битве она окружила и ликвидировала 330-тысячную группировку отборных немецких войск.

Наступательные операции Красной Армии в 1944 и 1945 годах во всем величии показали правильность и силу сталинского предвидения. У Красной Армии в этот период было такое огромное количество резервов и военной техники, что она, наступая на огромном протяжении советско-германского фронта, обеспечивала превосходство сил на направлении главных ударов. Десять сталинских ударов, нанесенных Красной Армией в 1944 году, привели к изгнанию немцев из пределов советской земли и до основания потрясли гитлеровскую военную машину. Красная Армия перенесла войну на территорию Германии, наголову разгромила гитлеровскую армию и водрузила знамя победы над Берлином.

Победу над германским империализмом мы завоевали ценою тяжелых жертв. В жестоких битвах с врагом пало смертью храбрых много наших боевых друзей — лучших сынов и дочерей нашего народа. На алтарь Отечества они отдали самое дорогое — свою жизнь. Мы чтим их память сегодня, гордые сознанием, что кровь их не пропала даром. Слава о героях, павших в боях за нашу Советскую Родину, будет жить в веках!

Мы празднуем День Победы в обстановке замечательного трудового подъема, охватившего весь наш народ. Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 годы открыл широкую дорогу к дальнейшему экономическому, военному и культурному расцвету Советского государства. Программа великих работ, начатая товарищем Сталиным в его речи перед избранием 9 февраля 1946 года, направлена на то, чтобы гарантировать нашу Родину от всяких случайностей. Она воодушевляет советских людей на новые трудовые подвиги. Нет сомнения, что первая послевоенная сталинская пятилетка будет выполнена так же блестяще, как и предыдущие сталинские пятилетки, обеспечившие нам победу в Великой Отечественной войне.

На тяжелой войне, которую пришлось нам вести, Красная Армия вышла самой передовой и сильной армией в мире. Но нам, советским людям, не пристало зазнаваться. Мы, воины Страны Советов, будем неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, изучать богатейший опыт Отечественной войны, развивать советскую военную науку, чтобы быть на высоте задач, которые ставит перед нами Родина. Вооруженные силы СССР и впредь будут верным стражем мирного социалистического труда советского народа, под руководством великого Сталина идущего вперед, к коммунизму.

6.500 образцов вражеской боевой техники

НОВЫЕ ЭКСПОНАТЫ ВЫСТАВКИ ТРОФЕЙНОГО ВООРУЖЕНИЯ

К Дню Победы Московская выставка образцов трофейного вооружения пополнилась новыми экспонатами. За год, прошедший после победоносного окончания Великой Отечественной войны, доставлено много типов самолетов, танков, артиллерии, инженерного имущества. На берегу Москвы-реки сейчас выставлены основные образцы сухопутного вооружения бывших армий фашистской оккупации — Рима — Тюрки. Представлена продукция военных заводов Германии, Италии, Японии, работавших на немецкую армию заводов Чехословакии, Бельгии, Австрии, Франции и других стран.

В беседе с корреспондентом ТАСС нарядный выставки генерал-лейтенант Г. Н. Хмельницкий заявил:

— Сейчас экспозиция построена таким образом, что посетители имеют полную возможность наглядно убедиться в том, с каким вооружением немцы начинали войну против Советского Союза и как гитлеровская Германия в ходе войны старалась модернизировать свое вооружение, тщетно пытаясь догнать в качественном отношении технику Красной Армии. Нам удалось собрать образцы трофеев с огромной территории — от Кириенки в Поволжье до Порт-Артура на Дальнем Востоке. Нынче у нас сосредоточено более 6.500 экспонатов — в три с половиной раза больше, чем при открытии выставки.

В авиационном отделе посетители с интересом рассматривают, доставленные из Маньчжурии и Кореи японские бомбардировщики, истребители, разведчики и учебные самолеты, захваченные войсками 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов на аэродромах в районе Харбина и Хэйхэ. Среди новых экспонатов — двухмоторный бом-

бардировщик Мицубиси СБ. Его максимальная скорость — 495 километров в час. Он вооружен 20-миллиметровой пушкой, пятью 12,7 и 7,7 мм пулеметами. Бомбовая нагрузка — до 1500 килограммов. Экспонирован двухместный двухмоторный истребитель-штурмовик Kawasaki И-02 — лучший японский самолет этого класса. На высоте 5640 метров его скорость достигает 570 километров в час. Он вооружен 37 мм пушкой, двумя 20 мм пушками и тремя пулеметами калибра 7,7 и 12,7 мм.

Среди новинок германской авиационной техники — двухмоторный пикирующий бомбардировщик «Дорнье-217-М» выпуска декабря 1944 г.

В артиллерийский отряд в двух вагонах прибыли — свыше ста наименований — японские приборы. Здесь можно увидеть протектор с диаметром отражателя в 150 см, предназначенный для освещения цели и обеспечения стрельбы в ночное время, различные ствольные номера, теодолиты. Доставлены 50 орудий 19 различных образцов, захваченные нашими войсками в районе Муданьцзян — Харбин.

В этот отряд доставлена самая мощная германская 128 мм зенитная пушка. Также орудия использовались при обороне Берлина и нефтехранилищ в Плоешти.



На снимке: плакат художника Л. Ломанова, выпущенный издательством «Искусство» ко Дню Победы.

СЧАСТЛИВАЯ ВЕСТЬ

На одной из берлинских дорог, в 12 километрах от берегов Эльбы, нашу часть нагнала весть о безоговорочной капитуляции Германии. Однако гитлеровцы далеко не везде признали свое поражение. Большая группа немецких войск на нашем участке отказалась сложить оружие. Решительной атакой в День Победы мы вынудили их капитулировать.

К вечеру, когда наступило затишье, бойцы моего подразделения, собравшись в тесный кружок, с удовольствием ушались хорошим вином из красноармейской фляги. Первая здравина, как водится по обычаю советских людей, была произнесена за товарища Сталина, за победу. Потом мы вышли в палять о товарищах, павших в боях.

В этот вечер мы вспоминали пройденный путь. Жалко счастья для Родины нашей, жалко места за отчизну, поруганную немецко-фашистскими варварами, веда нас в боях. К радостному свету Дню Победы привел нас вождь и учитель Генералиссимус Советского Союза И. В. Сталин.

Враг разгромлен. Сбылся мечта миллионов людей: вновь вернуться к нам мирная созидательная жизнь.

Возвратившись в родной Узбекистан, я решил много и упорно учиться. Я поступил на партийные курсы при ЦК КП(б)У.

Сегодня, как и в прошлом году у берега далекой Эльбы, я поднимаю Указ за великого вождя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина, за моих боевых товарищей, за мирный труд, за новые победы нашей Родины.

Джура МАХМУДОВ,
Герой Советского Союза.

Вклад узбекского народа в дело победы

А. МУМИНОВ.

Председатель Президиума
Верховного Совета УзССР.

Страна отмечает первую годовщину победоносного завершения Великой Отечественной войны. Девятое Мая вошло в историю, как день всенародного ликования, ознаменовавший начало нового этапа в жизни нашей Родины.

С глубоким волнением, с чувством безграничной радости и восторга слушали в этот день советские люди историческое слово своего мудрого вождя товарища Сталина.

«Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития».

Эту победу напряженным трудом на фронте и в тылу добывали все народы Советского Союза. Расчеты гитлеровцев на раскол и столкновение между народами СССР были развеемы в прах. Дружба народов Советского Союза, скрепленная кровными, неразрывными узами, выдержала все испытания и трудности войны, послужила одним из главных источников силы и непобедимости нашей Родины.

Плечом к плечу со всеми народами социалистической отчизны узбекский народ шел в передовых рядах борясь за честь, свободу и независимость своей Родины и внес свой вклад в дело победы.

Летопись военных дней изобилует яркими примерами искренней и глубокой дружбы советских народов. «Удар будет тем сильнее, чем крепче будут сплоснуты плечи в кулак», — говорит старинная узбекская пословица.

Узбекский народ гордится тем, что в рядах Красной Армии, наголову разгромившей фашистских захватчиков и японских империалистов, были и тысячи сынов Узбекистана. В письме на фронт бойца-узбека узбекский народ писал: «Союз Советских республик — это крепость с одними воротами, и разбойник, влезший в эти ворота, покусается и на твою жизнь! Если все братья, все советские народы рука об руку будут с полной решимостью воевать, — он будет наверняка разгромлен».

Бойцы и офицеры-узбеки с честью выполнили наказ своего народа. Они героически сражались под Москвой и Сталинградом, на Днепре и под Ленинградом, они самоотверженно дрались в Прибалтике, немало громил фашистского зверя в его берлоге и вместе с воинами других национальностей водрузил знамя победы над Берлином.

Узбекский народ гордится своими героями. У 70 тысяч бойцов и офицеров-узбеков грудь украсена боевыми орденами и медалями. 70 из них удостоены звания Героя Советского Союза.

В погу с воинами, сражавшимися на поле брани, шагали труженики тыла. Своим честным, самоотверженным трудом они кормили войску.

Промышленность Узбекистана дала фронту тысячи самолетов, авиационных моторов, минометов, миллионы мин, снарядов, авиабомб и другого вооружения, несущее смерть фашистским поработителям. Узбекистан превратился в один из арсеналов Красной Армии.

Узбекский народ приложил немало усилий к тому, чтобы в кратчайший срок

газметизировать переоборудованные с фронтовой посуды предприятия, и добился больших успехов. Достаточно привести такой пример. Литейный цех крупного завода обычно монтировался в течение года. Однако во время войны, будучи эвакуирован в Узбекистан, через какой-нибудь месяц этот завод уже дал первую плавку.

Не взирая на трудности военного времени, в Узбекистане сооружались методы народных строек гидроэлектростанции. Самым грандиозным сооружением являлся Фархадская ГЭС. Высочайшими темпами создавался первенец узбекской металлургии — металлургический завод. За четыре года войны производство электроэнергии в республике возросло в два с половиной раза.

Выстроены многочисленные новые нефтяные скважины. Теперь республика дает почти втрое больше нефти, чем до войны. Угольная промышленность Узбекистана достигла нового подъема. На копах рудника «Ташкент-Сталинуголь» строится новый карьер, который в недалеком будущем позволит добывать несколько тысяч тонн угля в сутки.

Вместе с развитием промышленности росли новые национальные кадры промышленных рабочих, освоивших передовую технику. В их числе немало женщин-узбечек, пришедших во время войны на смену мужьям и братьям, ушедшим на фронт.

Свою важнейшую задачу узбекский народ видел в обеспечении нужд фронта важнейшим стратегическим сырьем — хлопком. Не останавливаясь ни перед какими трудностями, колхозы и совхозы республики снабжали Красную Армию и население продовольствием, а промышленность — сырьем.

За четыре года войны колхозы Узбекистана сдали государству: хлопка сырья — 3.588 тысяч тонн, шелковых волокон — 54.067 тонн, зерна — 1.087 тысяч тонн, шалы — 195 тысяч тонн, картофеля и овощей — 482 тысячи тонн, фруктов и винограда — 57.444 тонны, сухофруктов — 36.000 тонн, мяса — 159.300 тонн, шерсти — 22.300 тонн.

Но не только этим ограничивалось участие узбекского народа в завоевании победы. Около полутора миллиарда рублей трудящиеся республики внесли на построение авиаскадрилий и танковых клипс. Активное участие в военных займах дало государству не один миллиард рублей.

Для многих советских граждан, эвакуированных из временно оккупированных немцами районов, Узбекистан стал второй родиной. По мере освобождения от немецких захватчиков советских городов и сел трудящиеся Узбекистана посылали туда продовольствие и одежду, скот и семена, оборудование и станки.

Суровые годы войны не остановили развития культурной и духовной жизни республики. В Узбекистане создана Академия наук. В годы войны появились замечательные произведения узбекских писате-

лей, деятелей науки и искусства, включившие узбекский народ на героические подвиги на фронте и в тылу.

Узбекский народ окружил материнской заботой семьи героических воинов Красной Армии. На предпринятых и в колхозах создавались фонды помощи нуждающимся семьям фронтовиков. Им предоставлялось лучшее жилье, ремонтировались квартиры, они получали продовольствие, одежду и топливо. Немалую работу провели в этой области депутаты Верховного Совета УзССР и местных советов. Примером тому служат депутат от Андижанской области, Хайридина Бакибаева. Она систематически следила за тем, чтобы семьи военнослужащих получали все виды помощи от государства, часто посещала их на дому, постоянно оказывала им личное содействие.

Депутаты — избранные народом были в первых рядах организаторов масс в борьбе с ненавистным врагом. Из общего состава депутатов 42 непосредственно сражались с оружием в руках на фронтах Отечественной войны, а оставшиеся в тылу показывали образцы трудовой доблести и героизма. Вот несколько примеров: на одном из наиболее трудных участков строительства канала Фархадской ГЭС работала депутат от Алты-Армынского избирательного округа, Ферганской области, Пнахон Абдурауфова. Она так организовала колхозников, что этот участок одним из первых выполнил задание.

Можно указать депутата Азимджана Умаркулова, который, руководя сельсоветом, обеспечивал выполнение всех государственных заданий по поставкам сельскохозяйственных продуктов.

Таких примеров немало. Разнообразная деятельность депутатов помогала решать важнейшие военно-хозяйственные и политические вопросы.

Трудящиеся Узбекистана с гордостью восприняли высокую оценку, которую дал великий вождь значению хлопков, поставив его в ряд с металлом, топливом, зерном, хлебом. Это воодушевляет узбекский народ на новый героический труд, на борьбу за выполнение сталинской программы восстановления и дальнейшего подъема хлопководства в республике. В этом он видит свою важнейшую задачу.

В своем первомаямском приказе товарищ Сталин выразил уверенность, что советские люди, восприняв пятилетний план, как боевую программу, не пожалеют сил и труда для того, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить новую пятилетку.

Нет сомнения в том, что трудящиеся Узбекистана отдадут этому великому делу всю свою творческую энергию и перевыполнят план работ по Узбекской ССР, намеченных пятилетним планом.

Вдохновленный исторической победой в Отечественной войне и новыми грандиозными перспективами расцвета могущества и славы нашей горючо любимой социалистической Родины, узбекский народ плечом к плечу со всеми народами Советского Союза пойдет под водительством товарища Сталина вперед, к новым и новым победам.

Партизан Юлдаш Халиков



Юлдаш Халиков. Рис. Л. Певнера.

Много дней и ночей прошло, прежде чем они попали в Хмельский лес. Пробившись сквозь кольцо немецкого окружения, 15 бойцов бродили по дорогам и желтеющим хлебам полям. Держать оружие в руках, пока советская земля не очистится от врагов, поклялись украинцы, белорусы, русские и узбек Юлдаш Халиков. На привале, с которого видны были очертания леса, друзья съели последние скудные порции хлеба.

Хмельский лес. Пройти его, достичь дремучих брянских лесов — это было первое желание друзей. После, отсюда, на брянских джесах, как из надежной крепости, они будут совершать ночные вылазки, нападать на движущихся по дорогам немцев. Молча пробираясь сквозь лесную чащу, оборванные, голодные, уставшие бойцы предавались мечтам. Где-то в глубинах леса будут открыты землянки. Несколько удачных налетов на транспорты противника обогатят друзей оружием, боеприпасами, одеждой, продовольствием.

— Стой! — неожиданно раздался повелительный окрик. Бойцы остановились. Из-за кустов торчали стволы русских и немецких винтовок, автоматов. Как вконец выяснилось, это была одна из застав известного украинского партизанского отряда Ковпака. Красноармейцев привели в штаб, к командиру прославленного отряда.

Ковпаку бойцы поведали о том, кто они, откуда и куда направлялись. Их пообещали вступить в отряд.

Для принятия в партизаны у генерала-майора С. А. Ковпака было строгое правило: «До того, как подписать приказ о зачислении новых бойцов, — вчитываются Сидор Артемович, — в боевой состав с каждым из них и предпринимается: «Поудим, не будет ли тебе трудно у нас... Некоторые пугались, говорили, что поймают, и уходили в другие отряды. Оставались ора».

15 красноармейцев остались в отряде. В следующую ночь коваловцы отразили в рейд. После 50-километрового марша они решили напасть на немцев, обосновавшихся в небольшом украинском селе. Юлдаш Халиков был в группе, кото-

рой поручили ответственную операцию: первой войти в село и завязать бой. Халиков крадется скрытно и бесшумно, не хуже любого бывшего партизана. Это искусство Юлдаш обрел, еще будучи разведчиком нехотного полка. Ползти довелось по огородам. Халикову хорошо была видна длинная фигура чаконо, немец шагала, держа винтовку на плече, не подозревая о приближении партизан. Когда подползшие почти вплотную к чаконому двое бойцов вскопали и набросались на него, метрах в тридцати левее от Халикова поднялся грузный немец и какими-то страшными короткими прыжками поспешил на выручку чаконому. Это был подчас. Стояло этой пригрозившей черной фигуре паровозика с Халиковым, как тот стремительно выскочил из капутной гряды и ударом прижала винтовку опираясь фронтом на землю. Партизаны ринулись в село. Неприятельский гарнизон, состоявший из эсэсовцев, переносилась. Объяты ужасом, немцы, веда беспорядочную

стрельбу, метались по селу, стремясь укрыться от страшных партизан. Но выхода для них не было.

Бой в селе продолжался недолго. Возшедшее солнце озарило украинское село с ветряками, белыми хатами, бахчами, садами, раскинутыми неподалеку. Совсем еще недавно мирное колхозное село теперь казалось суровым. На его улицах всюду валялись трупы в зеленых шинелях. Двадцать же оставшихся в живых немцев стояли у здания правления колхоза. Среди них были и двое взяты в плен Юлдашем Халиковым.

Перед тем как продолжать поход, дважды Герой Советского Союза Сидор Артемович Ковпак собрал свой отряд и сказал благодарственное слово тем, кто отличился ночью. В списке людей, «верой и правдой стоящих за украинскую землю», была и фамилия Юлдаша Халикова.

— Этого узбекского хлопца надо привести в разведчики, — сказал комиссар отряда один из белобородых партизан.

Подразвала Халикова с новым назначением, командир звзда разведки Маркиданов говорил:

— Надеюсь, не подкачаешь. Уверен в этом.

Взволнованный Юлдаш обещал оправдать доверие.

Отряд по заданию Иосифа Виссарионовича Сталина совершал рейд по тылам врага. Он прошел от Путивля до Карпат. Труден и опасен был этот путь. Впереди всегда шли боевые разведчики и среди них был Юлдаш Халиков. Они разведывали поля, леса, дороги, села и города, отыскивали пути для боевой партизанской дивизии, продвигавшейся с минометами, станковыми пулеметами и пушками.

Партизаны разрушали дороги, портили связь, взрывали мосты. Под откос летели немецкие поезда. Уничтожались гарнизоны сел и городов.

В. ПОПОНДУЛО,
Л. ПЕВНЕР.

ПУТЬ ВОИНА

Где бы ни был Расульмат Ахмедов — в орловских лесах или в курской степи, на берегах многоводной Вислы или на Олере, — он всегда носил в своем сердце родной город — прекрасный в своем несенем урбанизме, пышно-зеленом, солнечно-яркий. Сколько раз, встретив земляков, Расульмат говорил о Ташкенте! Это были самые задумчивые беседы. И хотя часто велись они в землянках, а вокруг бушевал снежный вихрь и было очень холодно, тепло родного города согревало людей.

Много километров прошел младший сержант Ахмедов. Он начал воевать в Орловской области. Он был в числе тех, на кого обрушилась немецкая армия, предпринявшая наступление на Курскую дугу летом 1943 года. Как и многие тысячи советских воинов, Ахмедов стоял тогда насмерть. Огонь его пушки крошил врагов, рвал их в клочья, и горы немецких трупов устилали тогда бескрайние, выжженные солнцем степи. Расульмат в те дни особенно ясно понял, какая опасность грозит ему, его друзьям и товарищам, всем советским людям, всей Родине, если не остановить фашистского зверя, если не обломать ему зубы и не свернуть ему шею. Семь дней стояли бои, отбиваясь от наседавшего врага, закованного в броню. А на восьмые сутки, когда немцы стали выдыхаться, — сами перешли в наступление и потянули врага на запад.

Расульмат Ахмедов освобождал Украину и Белоруссию. В январе 1945 года он увидел Вислу. Перешел ее. Воевал за Радом и Варшаву. За 15 дней прошел 570 километров. Участвовал в разгроме Познанской группировки немцев. В составе войск первого Белорусского фронта перешел на района Франкфурта на Олере и генеральное наступление на Берлин.

Когда пишешь о боях, в которых участвовал Расульмат Ахмедов, кажется, что все происходило очень просто. Но это был тяжелый путь. Смерть шагала рядом с солдатом. Немцы сопротивлялись отчаянно и каждый город приходилось брать штурмом. Ахмедов несколько раз ранено, контужено, он лечился и снова шел в бой. Таков был наступательный порыв советских воинов. Цель была близка, до нее оставалось несколько десятков километров, и хотя кругом бушевал огонь, рвались бомбы и над головами проносились снаряды, хотя ливень свинца протраивал путь, советский солдат шел все вперед и вперед, чтобы окончательно сломать хребет фашистскому зверю в его проклятой берлоге.

И вот артиллерийский разведчик Расульмат Ахмедов в Берлине. Ему некогда было думать о прошлом: он сидел в полуразрушенном здании на Александер-плаце и корректировал огонь нашей артиллерии

по рейхстагу. Но он вспомнил вдруг своего учителя географии, вспомнил его рассказы о Берлине, Ахмедов оглянулся и не увидел того города, о котором говорил учитель. Все было разрушено, шебень валялся на когда-то ровных улицах и площадях, в воздухе стоял неумолчный грохот и едкий дым застилал небо. Возмездие свершилось.

Где-то рядом дрались земляки Расульмат. Многие он не видел в те дни, но они воевали так же достойно, как и Ахмедов.

Помощник командира взвода старший сержант Абдушуккур Кадыров гранатами подвинул немецкий пулемет возле железнодорожного моста и открыл путь своей роте. Красноармеец Мухамеджан Юсунов с группой бойцов ворвался на мост через Шпрее, уничтожил охрану, отбил арестные контракты немцев и удержал мост.

8 мая Германия капитулировала. Наступила непривычная тишина. То, о чем долгие дни и ночи мечтал советский солдат, к чему он стремился, ради чего прошел тысячи километров сквозь зной и стужу, сквозь огонь и дым пожаров, — то свершилось!

В уцелевшей комнате полуразрушенного здания собрались десять артиллерийских разведчиков. Здесь был младший сержант Ахмедов, сержант Биндалев, старший сержант Джумабеков, ефрейтор Гагауди, сержант Гирца, ефрейтор Сидоров, сержант Абдуразаков и другие. Люди различных национальностей, они были сынами своей великой Родины. Радостью сияли их лица, покрытые гарью и копотью только что отгремевших боев. Каждый выкладывал на стол все, что лежало в солдатской сумке.

И начался пир.

Первым поднялся Расульмат Ахмедов. Он опустил флаг на стол, вынул из кармана гимнастерки аккуратно сложенные плотные листы бумаги, разглядел их и сказал:

— Друзья! В этих бумагах — благодарность самого большого человека на земле. Вот благодарность за Ковель, за Радом, за прорыв обороны немцев на западном берегу Вислы, за Познань, за ликвидацию группировки немецких войск, окруженной юго-восточнее Берлина. Я покажу их детям своим и внукам. Я скажу им: «Мы очень много пропели и очень много пережили, чтобы завоевать счастье. Часто нам было трудно. Но человек, который сказал мне спасибо, всегда был с нами, помогал нам воевать, вел нас вперед и обогатил нас солдатским трудом. Имя этого человека — Сталин!»

И тут все встало. И подняли бокалы друзья боевые — за победу, за счастье, за родного вождя...

Майор Л. СЛИВИН.



М. ШЕХЗАДЕ.

Об этом дне

О, память, храни этот день с умилением! Не он ли праматерь векам, поколениям, Как жизни зачатие, как первое утро. О, память, храни этот день с умилением!

II.

Торжественных дат в жизни мира немало, Они — рубежи в летописных анналах,

По светлая дата Девятого Мая, Как алый Октябрь, несравненно стала.

III.

Великую славу вождю пропею. В сердцах парв-строку начертает о нем. Он мудрый творец Дня Победы бессмертной. Великую славу вождю пропею!

Перевел В. ЛИГНО.

Солдатское спасибо!

В суровую зиму 1941 — 42 гг. гитлеровцы блокировали город Ленинград. Голодом, бомбежкой, непрерывными атаками они пытались сломить дух советских воинов, волю к победе у ленинградцев. Мы выдержали. В январе 1944 года Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин дал приказ перейти в наступление. Как праздница ждали мы сигнала вперед!

С боями прошли путь от стен Ленинграда до Курляндии. Здесь между Тукуюсом и Либавой враг, припрятый к морю, пытался отделиться. Немцы еще надеялись из Курляндии начать наступление против Красной Армии.

К вечеру этого же дня немцы начали выбрасывать белые флаги. Победа! Сколько радости и счастья принесла она нам! Как мы ждали ее с первых дней войны.

Прошел год после победоносного окончания войны, год упорной военной учебы, обогащения опыта Великой отечественной войны. Не пропал бесценно этот год. На тактических учениях я вспоминаю военную обстановку, применяю ее, делюсь боевым опытом с товарищами. Наме подразделения добились хороших показателей.

Оглядываясь на пройденный путь, в День Победы хочется сказать рабочим и работницам, колхозникам и колхозницам и всем трудящимся свое солдатское спасибо за героический труд на предприятиях, в колхозах и совхозах, благодаря которому Красная Армия была обеспечена всем необходимым для ведения боя, бесперебойно снабжалась продовольствием и обмундированием.

Но наши воины выжили последней козырь из рук гитлеровцев. Войска Прибалтийского фронта шаг за шагом сжимали кольцо вокруг врага. Весной 1945 года по колену в грязь, болотами, дебрями, неумолимо войска шли вперед. Каждый стремился первым выйти на берега Балтики.

Последние дни войны я провел в тылу врага. Ночью немцы пытались перегруппироваться. Я развернул радио и передал командиру дивизии обо всем, что происходило в тылу у немцев. Наши части уверенно двигались вперед.

8 мая утром мы, разведчики, услышали сильную артиллерийскую подготовку. Это был последний удар по гитлеров-

цам. Мы, воины, будем твердо стоять на страже наших границ, поднимать свое мастерство и охранять созидательный труд народа-победителя.

Старшина М. ПИУНОВ, Кавалер ордена Отечественной войны и двух орденов «Красная Звезда».

ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

Как в капле воды отражается солнце, так отразился в трудах и днях одного колхоза все, чем долгие четыре года — четыре военных года — жила колхозное крестьянство узбекской земли.

Колхоз «Ленинчи-Юль». Учительского района, Наманганской области. Отсюда до мест, на которые напал враг, протянулись тысячи километров пути. Но и здесь было дыхание войны. Чтобы ощутить это, достаточно было взглянуть на осиротевшие без крепких мужских рук дома и поля, на повзрослевшие но по летам ребячьи лица, на застывшие в глазах женщин слезы. Но вглядеть и познать все это было мало. Надо было что-то делать.

Собрали сто двадцать тысяч рублей, но жалея накопленных годовых сбережений. Незабываемый день 28 января — в колхоз пришла телеграмма товарища Сталина, благодарившего за заботу о Красной Армии.

И когда собралась семья председателя колхоза Рахманберди Рахимов — отец и мать, жена, дети, — семейный разговор превратился в митинг, потому что все колхозники, все колхозницы пришли услышать, что же скажет в ответ товарищу Сталину их родяк. Они и сами уже, каждый в глубине души, приготовили ответ, но первое слово, как водится, престарелая престарелому Игамберди-ата.

— Дети мои, — сказал он, — и я, и вы были батраками. Теперь у вас есть много добра. Его дала вам советская власть. Ничего не жалейте для защиты Родины от подлых немецких басмачей. Так и сделал Рахманберди Рахимов. Сто пятьдесят тысяч рублей своих сбережений дал он на постройку боевого самолета «Смерть фашизму». Снова начали вносить деньги и колхозники. Всего было собрано 365 тысяч рублей. Затем они написали товарищу Сталину: «Пусть боевые машины, построенные на средства наших колхозников, сотрут с лица земли всю гитлеровскую мразь».

Триста шестьдесят два человека проводили колхоз в Красную Армию. А уже расцвела хлопчатник, и пропалась под ураки зерновые и травы, и яблоки созревали в саду, и пора было собирать яблоки. Как дальше вести большое хозяйство?

И тогда поднялись старики.

— Мне семьдесят два года, — молвила Абдукарим-ата Юлашев. — Покойна моя старость. Но что толку от дерева, хотя бы и тенистого, если оно не дает плодов? Что толку от арка, если нехватает в нем воды, чтобы утолить жажду?.. Дайте мои руки дело. Они еще могут держать кетмень.

Так в тапковых колоннах и авиаэскадрильях, построенных узбекским народом, несли смерть фашизму самолеты и тапки колхоза «Ленинчи-Юль».

Время стремительно шло вперед, и все напряженнее работали люди колхоза. Хлопок — больше хлопка стране и фронту! — этим жила, как один, все. Десятки тысяч килограммов собрано по осени 1944 года комсомольский секретарь Саламат Маммадалиев, почти по сто центнеров с каждого из пяти гектаров взяло звание Ханыфы Атахановой.

Так Абдукарим-ата стал бригадиром, и вместо сына Бахрама звание повел Ахмед-ата Умаров, а за ним — Мамаджан-ата Игамов и другие — все, кто не захотел, не смог отмахнуться в те грозные дни.

Такая же картина в колхозе так расцветать силы, чтобы надобности поляза от того была. И в эти военные трудные годы росло хозяйство — увеличился сад, больше стало скота, кур и гусей.

С фронта писали скучные, но огнем жгущие письма — просили, чтобы побольше хлопца, шедка и хлеба собирали родные для армии, для грядущей победы. А в ответ сообщали, чтобы не беспокоились о делах боиши, что в первый же год войны колхоз дал Родине 31,7 центнера хлопка с гектара, чтобы не болела душа у фронтовиков за родителей, жен и детей, что не оставляет очаг в их домах и не остается пустой поезда для нищих. И наказывали крепко: чтобы дрались как львы и возвращались домой только со славою.

Время шло. Оно несло победу, кованую в тяжелом труде на войне, на заводе, на поле.

Победа! Она пришла год назад в этот день, и радость людей была безгранична.

Бурно переживались горечь временного отступления и радость первых побед. Когда прислал письмо Джафар Ходжимирзаев, оборонивший родную Москву, все от МЫХ до велика собралось на колхозный сход и торжественно поклялись работать так, как дерутся в бою.

Начался год 1943-й. Январь принес могучее дыхание сталинградской победы, разгром врага под Ленинградом, наши войска валили Великие Луки, шли в Харьков, к Ростову. Во всех этих местах сражались люди из колхоза «Ленинчи-Юль». По почину тамбовских колхозников и здесь началась сбор средств на строительство танков и самолетов. За несколько часов

Вернулись домой фронтовики. Из Югославии приехал Тажиддин Халматов, теперь он секретарь партийной организации. От Сталинграда через всю Украину до Польши прошли бригадир Исан Атаханов и бухгалтер Пуритдин Уматов. Сатымалы Халматов освобождал Белоруссию. Приехал с ней с собой армейскую дисциплину, крепкую солдатскую смету, умение справляться с любой трудностью.

Богат и слажен колхоз «Ленинчи-Юль»! Под хлопком у него нынче триста пятьдесят три гектара и с каждого будет снято по 35 центнеров. Много земли засеяно хлебом, пшолой, бахчевыми, овощами, шую площадь занял фруктовый сад. Сто четыре коробки грены дадут свыше пяти тысяч килограммов яблоков. Теперь строится электростанция, баня с паровым отоплением, разбивается парк...

Вот почему пролет благодарный дождь, и все вокруг поспежало. Вот она лежит, хорошеет от солнца, убранный в зелень, претли и травы, — земля колхоза «Ленинчи-Юль», в трудах и днях которого, как в капле воды солнце, отражено все то, что дала для нынешнего великого дня нашего шедрая узбекская земля.

Исполнили слова товарища Сталина, сказанные им 3 июля 1941 года: «Дельно этой всенародной отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стоящим под игом германского фашизма».

В январе 1945 года войска Маршала Советского Союза товарища Жукова, Рокоссовского, Василевского, Конева, по приказу товарища Сталина, перешли в решительное наступление и нанесли немецко-фашистским войскам уничтожающий удар. В последующие 4 месяца Красная Армия полностью разбила гитлеровскую армию, 2 мая пал Берлин, 8 мая Германия безоговорочно капитулировала, Фашистская Германия перестала существовать.

Поражение немецких войск под Сталинградом вынудило фашистов бежать с Кавказа, чтобы не попасть в новое окружение. Летом 1943 года опять-таки, пользуясь отсутствием второго фронта на Западе, гитлеровцы решили еще раз перейти в наступление на Москву, но уже с нового направления — с Курской дуги. Сосредоточив здесь несколько тысяч танков, в том числе новых, так называемых «тигров», до десятка тысяч всевозможных орудий, несколько тысяч самолетов, сотню отборных дивизий, немецко-фашистские войска бросились в атаку. Произошло крупнейшее сражение. Немцы его прогнали.

После победы над Германией прошел год. Победоносно закончена война и на востоке — с Японией.

Народы Советского Союза вновь заняты мирным созидательным трудом. Новая оталкивая пятилетка в еще большей степени укрепит военно-экономическое могущество Советского Союза, поднимет благосостояние трудящихся масс.

Советское социалистическое государство уверенными шагами идет к коммунизму.

Красная Армия призвана банительно охранять мирный созидательный труд нашего народа, твердо стоять на страже государственных интересов СССР, совершенствовать свое военное мастерство. «Следует помнить, что военное дело непрерывно и быстро развивается. Красная Армия обязана не только успевать за развитием военного дела, но и динять его вперед». Такого залучу поставил перед нашей армией наш Верховный Главнокомандующий Генералиссимус Советского Союза товарищ Сталин.

Будем всемерно укреплять вооруженные силы СССР — оплот мира и прогресса!

И. СЫРКИНА.

В СТОЛИЦЕ ЧЕХОСЛОВАКИИ

На рассвете 9 мая наши войска, сломив сопротивление немецких гарнизонов, вошли в столицу Чехословакии — Прагу. Здесь я встретил День Победы.

Солнце еще не успело осветить полными лучами город, но улицы и площади были загромождены народом. Ликующие толпы людей вышли приветствовать Красную Армию, — армию-освободительницу. Женщины и девушки, одетые в праздничные платья, общими устами и запыленными ногами после больших и трудных походов бойцов. Дети радостно протягивали руки и прижимались к солдатским щекам. Молодежь забрасывала нас цветами.

Незабываемо трогательное зрелище пред-

ставляла в этот день чехословацкая столица. Освобожденный народ Праги ликова и праздновал вместе со всеми славянскими народами свою победу.

Прошел год после окончания войны с Германией. О тяжелых упорных боях напоминают мне 7 благодарностей товарища Сталина, которые я свято хранию.

Недавно я прибыл в Н-ское подразделение. Мне предстоит овладеть новой военной специальностью. Сейчас здесь, в мирных условиях, на одной из рек Средней Азии я учусь строить pontонные мосты и паромы, чтобы быть всегда готовым к охране наших священных границ.

Гвардии красноармеец А. ФРОЛОВ.

Армия-освободительница

Слава тебе, великий день Победы! Русские и украинцы, белоруссы и литовцы, чуваш и татары, узбеки и карелы, грузины и армяне, казахи и латыши, эстонцы и молдаване — все народы Советского Союза радостно празднуют праздник Победы — 9 мая.

Есть чему радоваться, есть что праздновать! Фашистская Германия, пытавшаяся в течение ряда лет огнем и мечом поработить мир, превратилась в свободные народы в своих рабов, была полностью разгромлена и год тому назад капитулировала!

Германия не оставила ничего другого. Фашистские заправщики разбегались, как крысы с тонущего корабля, фашистская армия была полностью разбита и пленена. Красная Армия встретилась с войсками союзников на всем фронте. Над Берлином, столицей Германии, реяло знамя Победы, воздвигнутое доблестной Красной Армией, спасшей цивилизацию Европы от фашистского иракосбеня.

Долго и тяжело был путь к победе. Много чудесных советских людей пало в борьбе с заклятым врагом за свободу и независимость нашей великой Родины, за освобождение народов Европы. В день Победы мы низко поклонимся головам и независимости наших великой Родины, за освобождение народов Европы. В день Победы мы низко поклонимся головам и независимости наших великой Родины, за освобождение народов Европы.

В радостный день 9 мая во всех городах и селах, на заводах и фабриках, в совхозах и колхозах, в школах и институтах, в клубах и театрах советские люди будут славить праздник Победы.

Первая здравница — великому Сталину! Это он, мудрейший из мудрых, храбрый из храбрых, гениальнейший полководец всех времен и народов, любимый отец и учитель трудящихся, привел нас к победе. День и ночь товарищ Сталин руководил работой дня и войсками на фронте, учил, как лучше и быстрее уничтожить врага. Как родному Сталину!

В тяжелые дни войны, как и всегда, партия Ленина — Сталина была со своим народом.

Генерал-полковник А. БОГОЛЮБОВ, Герой Советского Союза.

Внезапность владения дала немцам в начале войны немалые преимущества. Именно этим объясняются их первоначальные успехи и неудачи Красной Армии. Гитлеровские полчища проникли в глубины нашей страны. Фашистские атаки хлестались, что через несколько недель с Советским Союзом будет покончено. Но плохо знали немские авантюристы истинные силы нашего народа, нашего государства!

В кратчайшие сроки наша партия, наше правительство перестроили всю страну в единый боевой лагерь. На восток были эвакуированы из задних районов страны и сотни промышленных предприятий. Партия с величайшей энергией и невиданными высокими темпами создавала и создала мощное военное хозяйство — арсенал Красной Армии и Флота. В тылу врага партия раздула пламя партизанской войны. Вооруженные силы Советского Союза в огне сражений закалялись и приобретали опыт современной войны. Так был сорван гитлеровский план «молниеносной войны», так Красная Армия развеяла миф о непоколебимости немецких войск, до того сокрушительных армии десяти европейских государств.

Гитлеровцы намеревались захватить и стереть с лица земли Ленинград. Но город Ленинград героически выдержал чудовищный натиск врага. Понесла тяжелые потери, немцы были вынуждены отказаться от своего первоначального плана. Они блокировали Ленинград, расстреливая голодом, непрерывными артиллерийскими обстрелами и бомбежками с воздуха сломить сопротивление ленинградцев и овладеть великим революционным городом. Но и эти расчеты гитлеровцев полностью провалились.

В ноябре-декабре 1941 года развернулось большое сражение под Москвой. Несмотря на свое хваленое военное искусство, несмотря на так называемые «клинья», которыми немцы охватывали Москву с севера и юга, несмотря на многочисленные авиационные, танки и артиллерийские группы, гитлеровское командование бросило в бой сражение под Москвой враг проиграл. Красная Армия, перейдя в контрнаступление, развила московскую группировку немцев и отбросила их далеко на запад от Москвы.

В ноябре-декабре 1941 года развернулось большое сражение под Москвой. Несмотря на свое хваленое военное искусство, несмотря на так называемые «клинья», которыми немцы охватывали Москву с севера и юга, несмотря на многочисленные авиационные, танки и артиллерийские группы, гитлеровское командование бросило в бой сражение под Москвой враг проиграл. Красная Армия, перейдя в контрнаступление, развила московскую группировку немцев и отбросила их далеко на запад от Москвы.

В ноябре-декабре 1941 года развернулось большое сражение под Москвой. Несмотря на свое хваленое военное искусство, несмотря на так называемые «клинья», которыми немцы охватывали Москву с севера и юга, несмотря на многочисленные авиационные, танки и артиллерийские группы, гитлеровское командование бросило в бой сражение под Москвой враг проиграл. Красная Армия, перейдя в контрнаступление, развила московскую группировку немцев и отбросила их далеко на запад от Москвы.

В ноябре-декабре 1941 года развернулось большое сражение под Москвой. Несмотря на свое хваленое военное искусство, несмотря на так называемые «клинья», которыми немцы охватывали Москву с севера и юга, несмотря на многочисленные авиационные, танки и артиллерийские группы, гитлеровское командование бросило в бой сражение под Москвой враг проиграл. Красная Армия, перейдя в контрнаступление, развила московскую группировку немцев и отбросила их далеко на запад от Москвы.

На берегу Днепра

У прибрежных лес, у высоких круч
 И любви мы и росли.
 Ой, Днепр, Днепр, ты широк, могуч,
 Над тобой летят журавли...
 Эта залуженная солдатами песня родилась в незабываемые дни сорок третьего года, когда Красная Армия, разгромив сильную немецкую оборону Муссолини, вернула стране всеобщую кочегарку — Днепр и наши воюющие вышли к Днепру.



Герой Советского Союза
 Абдулла Курбанов.

Слова этой песни, идущие из глубины сердца, удесятерили отвагу наших бойцов.
 И быт может по-прежнему и понятными были слова этой песни воину-узбеку Абдулле Курбанову. Там, на берегу селого Днепра, впервые родилась и быстро разошлась слава о дерзком разведчике, гвардии старшине Курбанове. В окопах, блиндажах и землянках по всему переднему краю Первого Украинского фронта говорили о полвизит отважного воина.

Это он во главе семи разведчиков на маленькой рыбалке долгие переплывался на правый берег. Лодка была замечена противником. Лишь ему одному удалось добраться до берега.
 Ничто устало, обожженное дымом войны, а в ушах звучали слова любимой песни:
 Ты увидел бой, Днепр — степ-река,
 Мы в атаку шли под горы.
 Кто погиб за Днепр, будет жить века,
 Коль сражался он как герой...
 Трое суток провел старшина Курбанов на правом берегу во вражеском расположении. Искусно маскируясь, он вел разведывательную работу. О собранных данных Курбанов доложил командиру дивизии. Через сутки наши войска, подавив сопротивление немцев, успешно форсировали Днепр.

и заняли плацдарм на правом берегу. Немцы неожиданно замолчали. Это была замешкая тишина переднего края, хорошо знакомая каждому солдату. Было ясно — немцы готовят контрудар. Необходимо было распространить немецкое наступление и для этого — выявить их огневые точки.

Ночью с группой разведчиков гвардии старшина Курбанов неожиданно появился у переднего охранения немецкого рубежа. Немцы, думая, что русские перешли в наступление, открыли ожесточенный огонь из всех видов оружия, раскрывая свои точки и систему огня. Задание было выполнено.

Отходить! — скомандовал Курбанов и, нажав гашетку пулемета, стал прикрывать товарищей.

Самые тонкие воспоминания из фронтовой жизни у Курбанова остались о 72-летней старушке из маленькой украинской деревушки Николаевки, близ Киева. Она, простая украинская женщина, в глубоком немецком тылу помогла отважному разведчику разгромить штаб немецкой дивизии, убит генерала и захватить ценнейшие документы. Спрятав у себя в избе, она спасла его от гибели, а затем привела в расположение наших войск. Ее благодарил командующий фронтом генерал Ватулин. Он приколол ей на грудь орден Красного Знамени, а ему, Курбанову, лично объявил Указ о присвоении звания Героя Советского Союза.

Сейчас Герой Советского Союза Абдулла Курбанов — студент третьего курса Ташкентского юридического института.
 Подвиги Курбанова золотыми буквами вписаны в славную боевую историю П-ской гвардейской дивизии.

Камил ФАЙЗУЛИН.

Итоги референдума во Франции

ПАРИЖ, 6 мая. (ТАСС). К 10 часам утра общий итог проведенного вчера во Франции референдума таков: на вопрос «одобряете ли вы текст конституции, принятой Учредительным собранием?» — 9.280.386 избирателей (47 процентов голосовавших) ответили «да» и 10.450.883 избирателя (53 процента голосовавших) ответили «нет».

Окончательные итоги референдума будут подведены позднее. Еще нет сведений о результатах референдума на французских заморских территориях и в некоторых районах самой Франции. Однако недостающие сведения не могут изменить уже имеющихся результатов; исход референдума определен: незначительным большинством голосов новая конституция отклонена.

Избиратели многих крупных промышленных департаментов (Паризи-Кале, Буш-дю-Рон, Верхняя Вьенна, Верхняя Гаронна, Нор и др.), а также многих крупных городов (Марсель, Тулуза, Лимож, Гренобль, Тулон, Ним, Лион, Рубэ и др.) голосовали за принятие новой конституции. Больше половины избирателей сельско-хозяйственных департаментов ответили «нет».

Во многих департаментах «нет» составили ничтожно малое большинство: характер пример департамента Сены, где за принятие новой конституции голосовали 1.201.173 избирателя и против — 1.203.118 избирателей.

По существу главным итогом кампании вынесла на себе коммунистическая партия, так как по распространению здесь представления о конституции довольно вели агитацию за принятие новой конституции. Они ограничивались лишь защитой принципа однопалатной парламентской системы, оставив в стороне основные положения новой конституции. Печать социалистической партии, по существу, так и не разъяснила своим читателям содержания конституции. В результате, как это отмечает сегодня правая газета «Франс либр», многие сторонники социалистической партии голосовали против принятия новой конституции.

Некоторые политические группы, связанные с социалистической партией и возглавляемые социалистами (как, например, «Либераль-нор»), призвали своих сторонников отвечать «нет».

Агитация правых партий (особенно «республиканской партии свободы») была на правую запуская «средних классов», что новая конституция якобы ограничивает права как крупной, так и мелкой собственности и отменяет индивидуальную свободу. Накануне проведения референдума фашистская «республиканская партия свободы» выпустила ряд фальшивок, в ко-

торых содержались лживые, клеветнические «сведения» о некоторых коммунистических лидерах. Та же партия выпустила листовку с обращением де Голля к избирателям, в котором он предлагал им ответить «нет». (Ближайшее окружение де Голля опровергло через агентство Франс Подлинность этого «обращения».)

Антиконституционная кампания католической партии «Народно-республиканское движение» (МРП) была подкреплена открытой, ничем не замаскированной поддержкой высшего католического духовенства. Архиепископ Парижский Соар так же, как и другие епископы, обратились к верующим с воззванием, предлагая им голосовать против новой конституции.

Подводя итоги референдума, газета «Юманите» сегодня подчеркивает, что его исход является прежде всего результатом отказа социалистической партии от принятия предложения коммунистов о единстве действий этих двух партий. «Большинство, полученное противниками конституции, — пишет газета, — так мало, что если бы предложение коммунистов относительно более единодушного ведения кампании было принято, результаты были бы иными». Газета приходит к выводу, что сейчас, как никогда, нужно единство.

Непосредственным результатом референдума 5 мая будет продолжение еще на 7 месяцев временного режима во Франции. 2 июня состоится выборы, но уже не Национального собрания, а снова Учредительного собрания, которое должно разработать текст новой французской конституции.

ПАРИЖ, 6 мая. (ТАСС). Комментируя итоги референдума, парижское радио отмечает, что, по данным института, проводящего предварительное зондирование общественного мнения для того, чтобы выявить, как будут результаты референдума, лишь весьма незначительный процент французских избирателей знаком с проектом конституции. Некоторые даже заявляли, что они знакомы были с проектом конституции лишь по радио.

ПАРИЖ, 7 мая. (ТАСС). Агентство Франс Пресс сообщает следующие официальные окончательные результаты референдума по 20 департаментам метрополии, трем департаментам Северной Африки, Малагаскару, Реюньону, Новой Каледонии, Сулуану и Французской Гвиане. За одобрение конституции голосовало 9.227.073 человек, против — 10.488.059 человек. Еще нет окончательных результатов по Мартинике, Гваделупе, Гвиане и другим владениям Франции.

Послание Трумэна конгрессу

ВАШИНГТОН, 6 мая. (ТАСС). Трумэн обратился к конгрессу с посланием, в котором он просит одобрить проект закона с так называемым «межамериканским программным сотрудничеством», утверждающим программу военного сотрудничества США с другими американскими государствами в предусматривающей сотрудничество в обучении, организации и оснащении вооруженных сил этих стран. Трумэн в своем послании пишет о «жесточести стандартизации военной организации, методов обучения и снаряжения, рекомендаций межамERICANским советом обороны». В соответствии с прилагаемым законом армии и флоту, действующим совместно с государственным департаментом, будет раз-

решено продолжать осуществление общей программы сотрудничества вооруженных сил американских республик с целью облегчения перехода к общему техническому стандарту. Законопроект разрешает некоторые дополнительные обучение, которого не предусматривают существующие законы. Президенту будет также разрешено передавать военное и военное оборудование правительством другим американским стран путем продажи или на основе других методов. Закон о сотрудничестве может быть также распространяем на Канаду. Законопроект предусматривает обмен нестандартного вооружения на снаряжение США.

Разоблачение американского корреспондента

НЬЮ-ЙОРК, 4 мая. (ТАСС). Корреспондент журнала «Нью-Йоркер» Герсей сообщает из Баинге 25 апреля, что недавно в здании японского штаба в Баинге состоялось совещание японских офицеров с представителями американской разведки. На этом совещании японцы предъявили документы, свидетельствующие о том, что большое число японских подразделений 1-й японской армии продолжает сражаться в провинции Шаньси под командованием гоминдановского генерала Янь Си-шаня. Согласно одному из предъявленных документов, из 43.870 солдат и офицеров, действующих после капитуляции Японии в районе Тайюань (провинция Шаньси), погибло 569 японских солдат. Герсей отмечает сердечную атмосферу, в которой происходило совещание. Во время совещания произошел обмен любезностями между американскими и японскими офицерами, причем последние сообщили детали тактического положения в районе Тайюань. По словам корреспондента, после совещания один американский офицер заявил: «Эти японцы являются нашими союзниками в будущей войне, они говорят с

нами на одном языке». Совещание, пишет Герсей, проводилось под предлогом определения мер, способствующих репатриации японских войск из Китая.
 Янь Си-шань, добавляет корреспондент, в ряде случаев предлагал японцам взятки, женщин и т. д. с целью убедить их остаться в провинции Шаньси в качестве его союзников, вместо возвращения в Японию. Янь Си-шань неоднократно нарушал приказ, требующий разрушения японских войск Комиссия по прекращению военных действий установила, что Янь Си-шань разоружил японские войска днем, а ночью снова их вооружил после того, как были сделаны фотографии, чтобы показать разоружение японцев. Янь Си-шань также хранит большое количество вооружения в японских казармах, причем это оружие не охраняется. Под видом железнодорожных рабочих он посылал японские отряды в район, где вовсе не имеется железной дороги, где находится коммунистическая войска.
 Обсуждая проблему Китая, Герсей заявляет, что Гоминдан в большой степени является ответственным за нынешний политический кризис в Китае.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Среднеазиатский институт усовершенствования врачей сообщает, что 11 мая в 5 ч. вечера и 12 мая в 1 ч. дня в большом зале Дома ученых (Пролетарская ул., № 10) состоится научная конференция по онкологии. Приглашаются врачи города.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. КАМАЗА — 9/У днем и вечером Бранденбургские ворота, 10/У Навои.
 ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА — 9/У днем и 11/У вечером Гуляшом. Балет в 3-х действиях, 4-х картинах.
 ТЕАТР им. МУКМИНИ — 9/У днем концерт, вечером Нурход, 10/У Продажи Майсары.
 ТЕАТР РУССКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА — 9/У вечером Иван Сусанин, 10/У Пиковая дама, 12/У Демон, вечером Фауст.
 11/У в помещении театра Ташсовет — Паши и концертное отделение.
 ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 9/У днем Ревизор, вечером Сотворение мира, 11/У Стакан воды.
 ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ — 9/У днем и 11/У вечером Обыкновенный человек, 9, 10/У вечером Песня о черноморцах.
 ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 9/У Испытания любви. Действительные билеты, проданные на 7/У — спектакль «Кето и Котэ», 10/У Коломба, 11/У Голубая мазура.
 ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (в концертном зале Угросфилармонии) — 9/У в 4 ч. 30 м. дня Лехам Москва, 9/У в 9 ч. вечера концерт еврейского народного творчества.
 РЕПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ (бывш. клуб им. Кафанова) — 9/У днем и вечером Зоя (Сказка о правде).
 ЛЕТНИЙ ТЕАТР ЭСТРАДЫ (парк им. Горького) — 9 и 10/У большие концерты. Участвуют: лауреаты Сталинской премии нар. арт. СССР Халима Насырова и нар. арт. УзССР Мукаррам Тургулбаева, на-

родные и заслуженные артисты, солисты театров и Угросфилармонии. Начало в 9 ч. 30 м. вечера.
 ТАШГОСИРК — последние дни гастролей циркового коллектива под рук. рук. Морозовского А. К. и матча французской борьбы.
 9/У три представления. Начало в 1, 4 ч. дня и 9 ч. вечера.
 10/У закрытие зимнего сезона. Цирковая программа в 2-х отделениях, французская борьба (3 пары) и борьба других народностей (25 пар), спортивные игры. Начало в 9 ч. вечера.
 ПАРК им. ГОРЬКОГО — 9/У большое народное гуляние. Игрет Гос. симфонический оркестр, массовое выступление самодеятельности, джаз-оркестр и др. Начало гуляния с 6 ч. вечера.
 ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — массовое гуляние. Функционируют: теннис, воздушный аттракцион, читальный павильон, и др. В парке играют духовой и джаз-оркестры. Начало гуляния с 5 ч.
 В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ:
 «РОТ-ФРОНТ» (Бем-Агаз) — новый худож. приключенческий фильм Пятнадцатилетний капитан; «НАВОИ» (Комсомольское озеро) — Тахир и Зухра; «ХИВА» — новая худож. кинокомедия Небесный тиход; «ИСКРА» — Пятнадцатилетний капитан; «УДАРНИК» — Небесный тиход; им. ТЕЛЬМАНА (парк им. Тельмана) — Без вины виноватые; «ОКТАБЕРЬ» (парк им. Пушкина) — Тахир и Зухра; «ВАТАНА» (рядом с парком им. Пушкина) — Аршия мал аяли; «ПОБЕДА» — Аршия мал аяли; «РОВА» (трамвай № 11) — 9, 10, 11, 12/У днем и вечером Зоя; ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — Пятнадцатилетний капитан.
 РЕДАКЦИИ «ПРАВДЫ ВОСТОКА» ТРЕБУЮТСЯ МАШИНИСТКИ. Обращаться: Алексеевская ул., 8, второй этаж, комната № 6.

К празднованию 1 Мая в Японии

ТОКИО, 2 мая. (ТАСС). (Задержано доставкой). Газета «Асахи» пишет, что в праздновании 1 Мая в Токио и во всей Японии приняли участие значительные массы населения. В одном только Токио в праздновании 1 Мая участвовало около 500 тысяч мужчин и женщин. В резолюции, принятой участниками демонстрации на площади перед императорским дворцом до того, как они прошли по главным улицам города, содержались следующие пункты:
 Выступать против консервативного и реакционного правительства, немедленно создать демократическое народное правительство во главе с социалистической партией; повсеместно изгнать военных преступников; установить народный контроль над производством и распределением про-

доставки; разыскать спрятанное и накопленное продовольствие; прочно утвердить право объявления рабочим забастовок и право на заключение коллективных договоров; категорически протестовать против пересмотренного закона о труде; немедленно возобновить производство и обеспечить работой безработных; категорически возражать против закрытия предприятий; вести закон об оказании помощи безработным; создать единые рабочие союзы по производственному принципу; принять участие во Всемирной федерации профсоюзов; предоставить свободу политической, общественной и культурной деятельности; вести народную конституцию; построить демократическую и мирную Японию.

Запрещение первомайских демонстраций в Каринтии

БЕЛГРАД, 5 мая. (ТАСС). Как сообщают белградские газеты, союзная военная администрация по просьбе местных австрийских властей запретила в день 1 мая в Каринтии всякие демонстрации. Союз ми-

нистерства был разрешен только социал-демократической партии. Коммунистической же партии и словенским организациям было разрешено провести митинги, либо собрания только рано утром, от 6 до 9 часов, причем лишь в строго определенных местах.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 6 МАЯ
 НЮРНБЕРГ, 6 мая. (ТАСС). На вечернем заседании Трибунала после того, как адвокат Заутер закончил допрос подсудимого Функа, защитники других подсудимых задали Функу ряд вопросов, которыми они пытались обелить своих подзащитных. К перекрестному допросу подсудимого Функа приступает представитель американского обвинения Додд.
 Продолжая прикрываться лишь техническим исполнением воли Гитлера, Геринга и других, Функ заявляет, будто бы ряд должностей он занимал только дома вально.

Советского Союза. Подсудимый утверждает, что он узнал об этой войне будто бы только незадолго до ее начала. Тогда обвинитель предъявляет составленное до войны с СССР секретное письмо, в котором шла речь о выкачивании денег из Украины, Кавказа и других областей Советского Союза. Обвинитель устанавливает, что месяц спустя после секретного назначения Розенберга на пост будущего министра восточных областей Функ занимался проблемами, касавшимися территории СССР.

Продолжая прикрываться принятой всеми подсудимыми тактикой сваливания всей вины на мертвых, Функ уверяет, что всей пропагандистской стороной министерства руководил лично Геббельс, а он, Функ, занимался якобы лишь организационной и финансовой стороной дела. Однако подсудимый тут же признает, что он был полностью осведомлен о целях и политике министерства пропаганды.

Заключительная часть перекрестного допроса Функа на вечернем заседании была посвящена преступной деятельности Функа на посту председателя имперского банка. Обвинитель устанавливает, что в это время золотой запас банка значительно пополнился, и просит подсудимого дать ответ, из каких источников черпались эти пополнения. Функ признает, что имперским банком были получены ценности бельгийского и чешского национальных банков. Несмотря на повторные вопросы обвинителя, подсудимый отказывается назвать другие источники пополнения золотых запасов имперского банка, тогда обвинитель спрашивает его в упор:

Ряд вопросов, заданных обвинителем подсудимому, касается деятельности Функа в области подготовки и проведения агрессивных войн. Додд оглашает ряд документов, из которых видно, какую громадную роль играли в осуществлении агрессии военная экономика, которой руководил Функ. Выдержки из переписки фашистских заговорщиков подтверждают, что Функ не был маленьким человеком, роль которого он решил сыграть на суде.

Когда мы вступили в СС, какие цели вы имели?
 Подсудимый: Я никогда не вступал в члены СС.

Додд спрашивает Функа, помнит ли он, что еще за несколько месяцев до германского вторжения в Польшу он рассматривал вопрос об использовании военнопленных.

Подсудимый рассказывает о том, что его заместитель по руководству имперским банком как-то сообщил ему о начавшихся поступлениях со стороны СС. Подсудимый якобы считал тогда, что это просто вклады. Но затем ему рассказали, что эти вклады передаются в распоряжение имперского банка. Тогда он якобы решил, что речь идет о слове золотых монет, отобранных у заключенных в концлагерях. На 6 ч. 20 мин. подсудимый, по его словам, якобы не знал. Тогда обвинитель, обращаясь к Трибуналу, заявляет, что у него имеются фотографии кладовых имперского банка, в которых хранилось большое количество золотых вавов. Однако, прежде чем предъявить эти фотографии, обвинитель заявляет о своем намерении огласить показания одного из ближайших помощников Функа — Пуля.

Получив отрицательный ответ, обвинитель предъявляет Трибуналу письмо, датированное 28 января 1939 года. Это письмо было посвящено планированию «мероприятий по использованию военнопленных».

Окончание перекрестного допроса Функа обвинителем переносится на утро 7 мая.

Представитель обвинения подробно останавливается на совещаниях, которые существовали между подсудимыми Функом и Герингом. Не довольствуясь своей ролью, Функ стремился увеличить свою власть, расширять свои полномочия.

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

Последующая часть перекрестного допроса посвящается участю подсудимого в планировании и подготовке войны против

ПРЕЗИДЕНТОМ КОЛУМБИИ ИЗБРАН ПЕРЕС

НЬЮ-ЙОРК, 7 мая. (ТАСС). Нью-Йоркское радио передает сообщение агентства Интернейшнел Ньюс Сервис о том, что кандидат консервативной партии Перес избран президентом Колумбии.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Оргкомитет и Главная судебная коллегия по проведению XVII традиционной ассамблеи на приз газеты «Правда Востока» и «Комсомолец Узбекистана» ставят в известность всех членов судебной коллегии, что 10 мая в 7 часов вечера в помещении Ташгорисполкома (ул. Сталина) состоится заседание Оргкомитета совместно с судебной коллегией. Присутствие всех членов судебной коллегии — обязательно.

Следующий номер газеты «Правда Востока» выйдет 11 мая 1946 г.

Ответственный редактор
 В. Я. НЕПОМНИН.

Забота о семьях погибших воинов

По древнему узбекскому обычаю о семьях воинов, павших в боях за свободу и счастье народа, следует заботиться так же, как о своих женах и детях. Семьи наших фронтовиков, погибших на полях сражений Великой Отечественной войны, должны быть окружены особой заботой.

Забота о семьях погибших воинов

мешок муки, масло, сахар, кишмиш. Около 30 домов обехал Шукруллин, вручая праздничные подарки.
 Отделы гособеспечения и общественные организации республики усилили за последние время внимание к семьям погибших воинов и укрепили заботу о них.
 Кроме пенсий, общая сумма которых за первый квартал нынешнего года составила 11,5 миллиона рублей, из народного фонда семьям погибших и инвалидам Отечественной войны выдано единовременных пособий более 2 миллионов рублей, более полутора тысяч голов скота, много зерна и других продуктов.

ПЕРЕХОДЯЩЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ НА ПОСТОЯННОЕ ХРАНЕНИЕ

Переходящее Красное знамя ВПСИС и Наркомвмаша СССР было учреждено в 1942 году. Вначале это знамя получал трест «Казпветметразведка». В третьем квартале 1944 г. оно из гор. Алма-Ата перешло в гор. Ташкент и было вручено победителю всесоюзного социалистического соревнования тресту «Средазветметразведка».

ПЕРЕХОДЯЩЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ НА ПОСТОЯННОЕ ХРАНЕНИЕ

с 1942 г., об'ем буровых работ увеличился в два с половиной раза. За один лишь прошлый год изыскательными партиями пробурено 11 километров скважин, а продукция горных выработок достигла почти 2,5 километра. План 1945 г. нами выполнен на 113 процентов.

Комитет содействия автомобилизму

Презиум ЦС Осоавиахима СССР создал комитет содействия автомобилизму. На комитет возложена задача пропаганды автотехнических знаний среди населения. К этой работе привлекаются все автомобильные клубы. При них создаются учебные группы шоферов и мотоинструкторов, а также группы по подготов-

Комитет содействия автомобилизму

ке профессиональных водителей автомашин. При первичных организациях Осоавиахима на заводах, в школах и учреждениях создаются автокружки. В колхозах, совхозах и МТС Осоавиахимовцы организуют учебные группы по подготовке трактористов. (ТАСС).

ПРЕМИИ ЗА ЛУЧШИЙ УХОД ЗА ЦВЕТАМИ

Недавно исполком Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся постановил установить премии организациям, школам, больницам, детским домам, домоуправлениям и отдельным гражданам за лучший уход за цветами на обочинах улиц, в скверах, бульварах и т. д.

ПРЕМИИ ЗА ЛУЧШИЙ УХОД ЗА ЦВЕТАМИ

Недавно исполком Ташгорисполкома постановил также установить переходящее красное знамя, которым будет награждаться лучший городской район, выполнивший план посадки цветов и условия ухода за ними. В райисполкомах учреждаются переходящие красные знамена для предприятий и учреждений, на территории которых образцово ухаживают за цветами и др.

Адрес редакции и издательства

Адрес редакции и издательства: Ташкент, Алексеевская ул., д. 8. Промышленного — 34147; Културты и быта — 34147; Писем трудящихся — 31520;

Телефоны отделов редакции

Телефоны отделов редакции: Партийной жизни — 31520; Пропамтам — 31520; Информации — 34054; Отдел объявлений — 37062.

Рекламы «Правды Востока»

Рекламы «Правды Востока» требуются машинистки. Обращаться: Алексеевская ул., 8, второй этаж, комната № 6.

Рекламы «Правды Востока»

Рекламы «Правды Востока» требуются машинистки. Обращаться: Алексеевская ул., 8, второй этаж, комната № 6.

Светского строительства

Светского строительства — 34054; Сельскохозяйственного — 34524;

Светского строительства

Светского строительства — 34054; Сельскохозяйственного — 34524;